

$$2 \quad |x_n - x^*| \leq \frac{L^n}{1-L} |x_1 - x_0| \quad x_{n+1} = \varphi(x_n)$$

Γνωρίζουμε $x_n - x_{n+1} = \varphi(x_{n-1}) - \varphi(x_n)$

$$|x_n - x_{n+1}| = |\varphi(x_{n-1}) - \varphi(x_n)| \leq L |x_{n-1} - x_n|$$

Αλλάζει επαγωγικά $|x_n - x_{n+1}| \leq L^{n-1} |x_1 - x_0|$

$\forall k \in \mathbb{N}$ γράφω τη διαφορά $x_{n+k} - x_n$

γράφω τη διαφορά ως εξής

$$x_{n+k} - x_{n+k-1} + x_{n+k-1} - x_{n+k-2} + \dots + x_{n+1} - x_n =$$

$$(x_{n+k} - x_{n+k-1}) + (x_{n+k-1} - x_{n+k-2}) + \dots + (x_{n+1} - x_n)$$

Αλλάζει $|(x_{n+k} - x_{n+k-1}) + (x_{n+k-1} - x_{n+k-2}) + \dots + (x_{n+1} - x_n)|$

Τριγωνική ανισότητα $\leq |x_{n+k} - x_{n+k-1}| + |x_{n+k-1} - x_{n+k-2}| + \dots + |x_{n+1} - x_n|$

$$\leq L^{k-1} |x_1 - x_0| + L^{k-2} |x_1 - x_0| + \dots + L^0 |x_1 - x_0|$$

$$= L^k (L^{k-1} + L^{k-2} + \dots + 1) |x_1 - x_0| \leq \frac{L^k}{1-L} |x_1 - x_0|$$

$$\frac{1-L^k}{1-L} < \frac{1}{1-L}$$

Ζητούμε $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = x^*$, διότι φ είναι συνεχής

και η ακολουθία συγκλίνει στα $x^* = \lim_{n \rightarrow \infty} \varphi(x_{n-1})$

$$= \varphi(\lim_{n \rightarrow \infty} x_{n-1}) = \varphi(x^*)$$

$$\Delta 1 \quad |x^* - x_n| \leq \frac{L}{1-L} |x_n - x_{n-1}|$$

$$3 \quad |x_n - x^*| \leq \frac{L}{1-L} |x_n - x_{n-1}|$$

Θέτω $y_0 = x_{n-1}$ και $y_1 = \varphi(y_0) = \varphi(x_{n-1}) = x_n$
Γιατί γυρνάω το αποτέλεσμα 2!

$$|y_1 - x^*| \leq \frac{L}{1-L} |y_1 - y_0| \text{ συνεχώς}$$

$$|x_n - x^*| \leq \frac{L}{1-L} |x_n - x_{n-1}|$$

Παρατηρήσεις - Η 3, είναι "καλύτερη" από την

$$2 \quad \frac{L}{1-L} |x_n - x_{n-1}| \leq \frac{L}{1-L} L^n |x_1 - x_0| = \frac{L^{n+1}}{1-L} |x_1 - x_0|$$

- Η 3 είναι α posteriori (εκ των υστέρων) πληροφορία. Η 2 είναι α priori (εκ των προτέρων) εκτίμηση.

Η περίπτωση $L=1$

Παράδειγμα : $\varphi(x) = -x$, $x \in [-1, 1]$

$$\cdot \varphi: [-1, 1] \rightarrow [-1, 1]$$

$$\cdot \varphi(x) - \varphi(y) = -x - (-y) = y - x$$

$$\text{Συνεπώς } |\varphi(x) - \varphi(y)| = |x - y|$$

Όμως για $x_0 \in [-1, 1]$ η ακολουθία $x_n = \varphi(x_{n-1})$ παράγει τους όρους $x_0, -x_0, x_0, -x_0, x_0, -x_0, \dots$
Η ακολουθία δεν συγκλίνει!

Τύπος συγκλίσεως ακολουθιών (ταχυτητα)

Ορισμός : Έστω $\{x_n\}_{n \in \mathbb{N}} \subset \mathbb{R}$ μια συγκλιόμενη ακολουθία και x^* το όριό της. Τότε λέμε ότι η $\{x_n\}_{n \in \mathbb{N}}$ συγκλίνει (ταχύτητα) γραμμικά ή ότι η ταχύτητα συγκλίσεως είναι ταχύτητα γραμμική, αν \exists $\zeta < 1$ και $N \in \mathbb{N}$ ώστε
 $\forall n \geq N : |x_{n+1} - x^*| \leq \zeta |x_n - x^*|$

υπάρχει ζ τέτοια ώστε

$$\forall n \in \mathbb{N} : |x_{n+1} - x^*| \leq \zeta |x_n - x^*|^p$$

$p=2$ τετραγωνική συγκλίση ή ταχύτητα 2

$p=3$ κυβική συγκλίση ή ταχύτητα 3

Παρατήρηση α) Αν \rightarrow τρέξη σύγκλισης είναι (τουλάχιστον) p , τότε είναι και τουλάχιστον q , για $1 \leq q \leq p$.

β) Πως προσδιορίζουμε τη τρέξη σύγκλισης!
Εν γένει δύσκολο ζήτημα

Η περίπτωση $x_n \neq x^*$

Τότε το κριτήριο σύγκλισης γράφεται

$$\left| \frac{x_{n+1} - x^*}{(x_n - x^*)^p} \right| \leq c \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Πλέον \rightarrow ακολουθία $\frac{x_{n+1} - x^*}{(x_n - x^*)^p}$ είναι φραγμένη

Μια κανονική συνθήκη είναι \rightarrow ακολουθία να συγκλίνει

Επιστρέφουμε στο θεώρημα της συστολής

$$x_{n+1} - x^* = \varphi(x_n) - \varphi(x^*) \Rightarrow$$

$$|x_{n+1} - x^*| = |\varphi(x_n) - \varphi(x^*)| \leq L |x_n - x^*| \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

$$L < 1$$

Αν λάβει \rightarrow τρέξη σύγκλισης είναι (τουλάχιστον) ένα.
Μπορούμε να έχουμε σύγκλιση καλύτερη/χρησιμοποιώμενη από ένα!

Θεωρούμε $\varphi \in C[a, b]$, τότε

$$x_{n+1} - x^* = \varphi(\xi_n) - \varphi(x^*) = \varphi'(\xi_n)(x_n - x^*) \quad x^* < \xi_n < x_n$$